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Постановка проблеми. Сучасне суспільство вкладає високий 

моральний зміст у потрактування провідних постатей минулого, 

діяльність яких має відгомін і нині, та тих особистостей, які 

наче були «затерті часом», але нині постають перед нами на 

повний зріст із архівних матеріалів. Мова про ювілярів, 

активних діячів Київської «Просвіти» Бориса Грінченка (1863–

1910) та Миколу Залізняка (1888–1950). Актуальним вважаємо 

простеження їх культурницьких взаємин, зокрема віднайдення 

архівних матеріалів, які знаходяться у сховищах інших держав. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Діяльність 

М. Залізняка досліджували О. Дей [1], О. Рубльов [2], 

О. Малюта [3], Г. Герасимова [4], В. Матвієнко [5],  

Г. Стрельський [6]. Інтерес до діяльності Б. Грінченка виявили 

дослідники: Т. Новальська [7], Н. Зубкова [8; 9], 

О. Матвійчук [10], А. Голович [11], Н. Кобижча [12] тощо. 

Виклад основного матеріалу. Нині в бібліотеці Стокгольма 

(Швеція) зберігаються «Оповідання» (2006) Б. Грінченка. Із 

1907 по 1909 рр. він очолював київськy «Просвітy» та її 

видавничу комісію. Великий Просвітник окреслював порядок 

рецензування поданих до видання праць: кожен твір доручали 

двом авторам, які готували писаний чи словесний відгук. Коли 

рецензенти один одному суперечили, призначали третього. Якщо 

праця не зовсім одкидалася, то часом треба було, щоб автор 

щось переробив або виправив, тоді авторові пересилали зауваги 

комісії. Змістом рецензовані праці розпадалися на кілька 

відділів, серед яких – описи країв і народів – Канада, Англія, 

Китай, Італія, Швеція та Норвегія, Індія [13, с. 14]. У 

підрозділі «Про землі й народи (Науково-популярні книжки й 

мандрівки в белетристичній формі)» «Каталогу книжок для 

народнього читання», упорядкованому Борисом Грінченком [14, 

с. 361], знаходимо підтвердження, що Софія Русова раніше 

самостійно видала працю «Як люде живуть у Норвегії» (1906).  

Зі «Звідомлення товариства Просвіта у Київі, заснованого 

в пам’ять Т. Шевченка, за 1907 рік» (1908) відомо, що протягом 

1907 р. видавнича комісія розглянула 38 праць. Свій доробок 

«Про Швецію та Норвегію» подав М. Залізняк [13, с. 15–16]. У 

рукописному фонді київської «Просвіти» нами виявлено три 

рецензії на неї. Одну написав Борис Грінченко, другу – В. Д-

ко (здогадно, Володимир Дорошенко), третю автор не підписав. 

Подаємо їх зі збереженням правопису оригіналів.  
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№  1 

1907.VII.25. 

«Про Швецію та Норвегію» М. Залізняка 

Форма тяжка і непопулярна, мова – галицька літературна з 

додатком москалізмів.  

Зміст цікавий, але говориться тільки про політичний та 

громадський лад, економіку та шкільну справу. Не подається 

навіть в цифрах простір і скільки людей у Швеції та Норвегії 

(про останню так, між иншим, кажеться, що в їй 2 міл.), якої 

віри норвеги, не позначена національність обох народів і т. п.  

Нема про природу.  

Нема про духовне життя, – кільки слів про Норвегію (5 

рядків) на стор. 61-й нічого не можуть дати читачеві. Тим 

часом спроба національного письменства в Норвегії для нас 

дуже інтересна.  

Вдачу кожного народу не схарактеризовано. 

Коли цю роботу розглядати як опис Швеції та Норвегії 

(країна й народ та його життя), то вона не задовольняє 

вимаганнів, які мусимо до неї поставити; коли вважати її за 

опис політичного ладу обох країн з заміром показати, що вільні 

порядки дають змогу розвиватися силам громадським і 

економічним, то вона може бути друкованою і, безперечно, буде 

інтересною. 

Треба тільки тоді відмінити заголовок. Мова і взагалі 

форма мусить бути дуже поправлена. 

Борис Грінченко 

№ 2 

Рецензія. М. Залізняк «Про Швецію та Норвегію» 

(1900-і рр.) 

Як добавити ще трохи статистики, то книжка про Швецію та 

Норвегію вийде дуже гарна.  

У ній (книжці) бракує ось чого:  

1) Яку площу займає Швеція? Норвегія теж? 

2) Скілько людности у Швеції та Норвегії? 

3) Скілько школ вищих, середніх і нижчих у Швеції та 

Норвегії? 

4) Якої віри люди у Норвегії? 

5) Що саме (які причини) заставило шведів та норвежців 

бути такими надзвичайно трудолюбними? 

6) Мало зазначена боротьба шведів та норвежців з 
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природніми умовинами. 

7) Не зазначено, до якого племені належать щведи та 

норвеги.  

8) Книжка на читача, певно, зробить таке вражіння, що 

автор мав на меті написати не популярно-науково-географічний 

нарис Швеції та Норвегії, а про політичний устрій країн, бо 

про такі питання, як народна освіта, промисловість сказано 

буцімто так, може, між иншим. 

Без підпису 

№ 3 

М. Залізняк «Про Швецію та Норвегію» 

У своїй брошюрі д. Залізняк дає досить повну картину життя 

північних народів: Шведів та Норвегів. Про потребу книжок 

географічного змісту, здається, нічого й говорити: таких 

книжок у нас занадто мало, та й з тих, що в нас є, чимало 

дуже невисокої наукової вартости. Тим то замір д. Залізняка 

написати брошюру про Швецію та Норвегію можна тільки 

привітати. Звичайно, можна сперечатись про те, що задля нас 

у важкий момент більш потрібно – чи книжечки про життя инших 

народів, чи книжки про наш рідний край, бо про нього більшість 

нашого громадянства, може, знає не більш, ніж про Швецію та 

Норвегію… Звертаючись знов до брошюри д. Залізняка, мусимо 

сказати, на жаль, що вона, нас не зовсім задовольняє. Свою 

книжечку автор призначає, очевидячки, задля широких мас 

народніх, а пише зовсім непопулярно, – пише важкою, книжковою 

мовою. Через це його брошура може бути малозрозумілою задля 

звичайного читача з народу. Тай поза цим автор викладає якось 

так сухо, нецікаво, неінтересно. Весь склад його викладу 

непопулярний, а звичайний науковий… Оці дві, на нашу думку, 

великі хиби книжки д. Залізняка можуть дуже пошкодити 

поширенню її серед народу.  

Щодо змісту брошюри, то він досить повний. Автор 

розповідає нам про природу Швеції та Норвегії, про їх простір 

та людність, про промисловість, про політичне та громадське 

життя цих цікавих країн, про національне відродження Норвегів 

і т. ин. Автор, здається, нічого не забув, про все згадав, а 

проте, як кінчиш читати брошюру, помічаєш, що її чогось ще 

недостача. Хотілось би, щоб в книжці докладніше було сказано 

про природу Швеції та Норвегії, про боротьбу чоловіка з нею, 
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про те, як важко було добувати тут шматок хліба. Добре було 

б, коли б ця перша частина книжки (природа країни) була 

тісніше зв’язана з другою, – в якій автор говорить про 

економічний, громадський і політичний  лад в Швеції та 

Норвегії. Взагалі треба завважити, що друга частина книжки 

написана повніше й докладніше, ніж перша: треба б їх трохи 

підрівняти.  

Коли б автор зміг уникнути згаданих вище хиб, то ми б 

охоче радили б «Просвіті» видавати його книжечку, не вважаючи 

навіть на те, що про Норвегію вже існує книжка д-ки Русової.  

В. Д.  

 

Таким чином, думка рецензентів збігається у тому, що 

М. Залізняку вдалося описати політичний устрій Швеції і 

Норвегії, зазначивши, що інформації про ці країни досить мало. 

Саме тому прозвучало зауваження щодо відсутності опису 

природи, етносу. Б. Грінченко, зокрема, наголошує на 

необхідності інформації про духовне життя Норвегії, 

національне письменство. Рецензенти радять звернути увагу на 

мову розвідки. Невідомий автор вказує, що книжечка написана 

важкою, книжною мовою, що для простого народу є важкою у 

сприйнятті, а Б. Грінченко пише: «Форма тяжка і непопулярна, 

мова – галицька літературна з додатком москалізмів» [15]. 

Отже, М. Залізняк розпочав важливу роботу, виявивши 

інтерес до Норвегії та Швеції, хоча дописи й мали недоліки, 

проте вона заклали певний напрям досліджень, виявили 

актуальні питання, які на той момент потребували ґрунтовних 

досліджень. Про що свідчать й подальші праці письменників, 

науковців. 

Зазначимо, що Микола Кіндратович Залізняк – український 

політичний і громадський діяч, публіцист, дипломат; доктор 

філософії – народився у Мелітополі Таврійської губернії (нині 

Запорізька обл.). У 1906 р. заснував першу українську 

організацію соціалістів-революціонерів у Києві. Із 1907 р. – 

член київського товариства «Просвіта». Один із засновників 

Союзу визволення України (04 серпня 1914 р.). У НБУВ 

зберігається рідкісна брошура «Видавництва і книжки 

М. Залізняка» (1916) серії «Українська політична бібліотека». 

Автор зазначив, що книжки в цім каталозі обіймають 1908 – 

1915 рр.  
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Наприкінці 1914 р. він очолив закордонний комітет УПСР у 

Відні. Із членами комітету та австрійськими військовими 

представниками здійснював антиросійську діяльність на 

Буковинському фронті. У Відні був видавцем популярної 

української літератури національного спрямування, поширював 

її серед українських полонених, січових стрільців, 

українських вояків австрійської армії. Євген Чикаленко 

зафіксував у щоденнику здогад про вигадливий спосіб 

переправлення політичної літератури: «Допитувались про 

українські прокламації, що виловлювалися в пляшках у гирлі 

Дунаю. Може, мова йшла про прокламації, що, як кажуть, всякими 

способами розповсюджував М. Залізняк на австрійські гроші» 

[21]. Він активно пропагував ідею української державності 

серед турецьких політичних кіл. 

У 1918 р. входив до делегації УНР у Брест-Литовську, у 

Києві опублікував працю «Велика індустрія», що зберігається 

у відділі зарубіжної україніки НБУВ. 1919–1920 рр. – посол 

другої УНР у Фінляндії, а згодом – в Австрії [3, с. 420]. 

М. Залізняк – професор Українського вільного університету у 

Празі, перекладач науково-популярних праць з історії, автор 

інформативних брошур про Україну, наприклад, «Оповідання з 

історії української землі», що зберігається у відділі 

зарубіжної україніки НБУВ, статей з історії української 

революції, спогадів, рецензій на праці М. Грушевського, 

Д. Донцова, П. Стебницького, М. Сумцова тощо.  

У 1945 р. заарештований та засуджений радянським 

військовим трибуналом до 15 років примусових робіт. За деякими 

відомостями помер у тюрмі у м. Перм. 

Його духовними нащадками стали наші сучасники. Зокрема, 

Ілля Іжевський, студент Українського гуманітарного інституту. 

Подаємо його розмисли про сьогоденну Норвегію, розміщені на 

сайті інституту: «Я Ілля, мені 18 років. Навчаюсь на другому 

курсі спеціальності “Журналістика” в Українському 

гуманітарному інституті. 

Початок війни. 

Ранок 24 лютого 2022 року, на годиннику шоста ранку. В 

гуртожитку прокинувся від дзвінка Мами. Вона розповіла про 

війну – початок повномасштабного вторгнення росії в Україну. 

Я розбудив своїх сусідів по кімнаті цією новиною. Ми були 

здивовані, почали збирати якнайшвидше всі необхідні речі, 
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документи. За мною виїхав Тато, я його чекав. Під час 

очікування було чути вибухи – це було незвично жахливо та 

страшно.  

О сьомій ранку відбулись загальні збори всіх студентів на 

кампусі, там обговорювали подальший план дій, в кінці 

помолилися за всіх.  

Два місяці де ми тільки були: в селах, Карпатах, відчуття 

пригод було несподіваним. Після трьох місяців війни я із 

сім’єю ще вірили та сподівались, що все закінчиться швидко, 

але, на жаль, цього не відбулось. За тиждень до мого 

повноліття ми вирішили із сім‘єю виїхати за кордон у Норвегію. 

Після посадки в аеропорту звернулись до місцевої поліції. 

Вони нас зареєстрували та дали тимчасовий прихисток. Потім ми 

приїхали у тимчасовий табір для біженців. Там нас прийняли і 

заселили в кімнату, де було все необхідне. Згодом, за три 

тижні, нам прийшов лист на заселення в будинок. Виявилося, що 

ми будемо жити в курортному місті, де влітку багато туристів 

із різних країн, а взимку відбуваються лижні змагання. Для 

мене було незвичним оточення. Довелося адаптовуватися до 

менталітету, до суспільства, до клімату, звичаїв, системи і 

всього іншого. Це давалося важко. Найголовніше, що я зрозумів 

– потрібно давати собі час на адаптацію, адже змінити себе в 

одну мить не вдасться.  

Паралельне навчання. 

У серпні почались курси норвезької мови. В перші дні 

відвідували музеї, вчили алфавіт, складали базові речення. 

Норвезька мова не така проста, як здавалось, трішки схожа на 

німецьку й англійську. Настав вересень, мені треба було 

одночасно поєднувати навчання дистанційно в УГІ з офлайн-

курсами норвезької мови. Так, це було дивно і незвично, але 

все ж виходило по-максимуму виконувати завдання та бути 

присутнім на обох навчаннях.  

Цікаві моменти, які сподобались у Норвегії. 

Проживання в цікаво-незвичайному середовищі ще та 

пригода. Всі знають, що Норвегія славиться своїми горами, 

приголомшливою природою, старовинними дерев’яними церквами та 

північними сяйвами. А ще — високими стандартами життя та не 

менш високими цінами на все. Люди дуже часто посміхаються, і 

повага до дітей понад усе! Ще можна помітити, що норвежці 

дуже активні у спорті. Особливо у лижному – стають на лижі з 
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раннього дитинства.  

Порівнюючи з Україною, відмітив декілька моментів, які 

варто перейняти нашій країні. По-перше, це дотримання закону, 

безпека. По-друге, раціональне управління економікою 

незалежно від форми власності. Крім того, в Норвегії низький 

рівень інфляції та безробіття, що теж не завадить і нам» [22].  

Із тексту видно, чому саме на економіці зробив акцент 

М. Залізняк 116 років тому. Напрацювання державотворців 

Норвегії вразила не тільки його, але й наших земляків у 

теперішній час.  

Висновки. Таким чином, маємо зразок високоінтелектуальних 

постатей українського народу, які, маючи прогресивні погляди 

щодо розвою української культури, історії, її місця серед 

інших європейських держав, відстоювали національну 

ідентичність. Це і Б. Грінченко, і М. Залізняк, і наш сучасник 

І. Іжевський. Нове прочитання архівних документів розкриває 

суть історичних подій, які відбувалися, які творимо нині. 

Віднайдення матеріалів, які знаходяться у сховищах інших 

держав, дають змогу простежити культурні, історичні взаємодії 

українського та інших народів, що має важливе значення для 

налагодження сучасних прогресивних стосунків. 
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